

能源决策信息

第 2014(3)期

《中国能源》杂志社

2014年4月10日

关于电力调度作为公共产品的几点讨论

【摘要】电力调度承担着电力安全供应的主要职责,作为公共产品,由谁来提供一直是大家争论的焦点。本文从电力调度的公共产品属性出发,在对作为公共产品的电力调度是由“政府提供”还是由“企业提供”两种不同观点进行深入分析基础上,提出电力调度作为公共产品,无论由谁提供,关键问题是解决好成本核算问题。本文提出推进电力调度改革的关键是深化电力体制改革,做好电力调度成本核算;要加快修订相关法律法规,强化政府监管;为保证公平调度,电网企业不宜继续持有或发展电源项目;建议加快电力市场建设,积极推进售电侧改革,尽快形成多卖多买的电力市场格局。

起始于 2002 年的电力体制改革至今已经过去 11 年的时间,围绕电力调度的争论从没有停息过,很多专家、学者包括监管部门,都从不同的角度论述了电力调度作为公共产品,应当从电网企

业独立出来，而电网企业则从保障电力安全供应的角度提出必须坚持“输配电一体化，电网调度一体化”。本文从分析电力调度公共产品的属性出发，研究提出了电力调度下一步改革的方向和措施。

一、电力调度的公共产品属性分析

1、公共产品的定义

经济学中将“公共产品”定义为“既没有排他性又没有竞争性的产品和服务”。排他性就是指某个人使用或消费一种产品和服务时，可以排除与阻止其他人使用或消费该种产品或服务；竞争性是指当某个人使用或消费一种产品或服务时，就减少了其他人使用或消费该种产品和服务的机会。非排他性和非竞争性是公共产品的主要特性，公共产品比较常见的例子就是国防和灯塔。

2、电力调度的公共产品属性

词典中将电力调度解释为“为了保证电网安全稳定运行、对外可靠供电、各类电力生产工作有序进行而采用的一种有效的管理手段”。电力调度的具体工作内容就是依据各类信息采集设备反馈回来的数据信息，或监控人员提供的信息，结合电网实际运行参数，如电压、电路、频率、负荷等，综合考虑各项生产工作开展情况，对电网安全、经济运行状态进行判断，通过电话或自动系统发布操作指令，指挥现场操作人员或自动控制系统进行调整，如调整发电机出力、调整负荷分布、投切电容器、电抗器等，从而确保电网持续安全稳定运行。电力调度具有指挥、规划、信息、配置、技术、准入、交易等职能，是实现电力安全供应和经济运行的需要。

（1）电力调度具有非排他性。

电力调度的职能来源于现代电力行业的普遍联系以及快速反应。任何参与中的主体，包括发电、输电、配电、供电、用电等不同环节，以及电力投资、建设、维护、营销、消费、监管等不同的角色，在

统一调度的背景下，都有权享有同样的电力调度服务。

(2)电力调度具有非竞争性。

由于在大电网的运行中，电力调度具有唯一性和垄断性，所以对于各参与主体而言，是非竞争的，即这种调度服务，不会因为某个单元享有的调度服务多而导致其他主体享有的服务变少。

(3)电力调度是电力产业链条中的公共环节，代理行使公共职能。

电力调度作为电力供应链中的公共环节，其最大的特点就是大量代理其他市场主体的权力。一是代理决策，如一个发电机组，何时开机发电、发多少电、什么时间关机等都要听从调度的指挥；二是代理资产配置，如运行方式的配置安排直接决定了设备的收益水平(超额运行还是小马拉大车)，检修计划则影响到设备的状态和寿命(疲劳运行甚至带病运行)，机组发电曲线决定了实时发电量的高低(由于存在峰谷电价等因素，实际决定了发电机组盈利高低)，而并网启动的顺利与否则事关资产的价值实现(不能并网则意味着投资闲置血本无归)；三是代理风险决策，事故处理包括在异常方式下的调度行为依然存在较大的自有裁量权。

二、对电力调度提供主体的几种争论

1、争论一：电力调度属于公共产品，理应由政府提供

该论点的核心内容是电力调度应当独立，成为独立于发电、电网的第三部门。主要理由如下：

(1)当前电力调度机构属于电网企业的内部机构，是电力行业很多矛盾和问题的根源。

2002年的电力体制改革按照“打破垄断，引入竞争”的总体目标，将传统的发输配一体化的电力企业“一分为二”，在国家层面成立两个电网公司和五大发电集团，从而形成了“厂网分开”的局面，而电力调度职能仍放在了电网企业；由于《电力体制改革方案》(国

发[2002]5号)为电网企业保留了一定规模的调峰调谷发电厂以及对电网企业开展新能源(风电、太阳能发电等)电源投资没有进行明确的限制,这为电力调度的公平性留下了质疑点。在实际运行中,由于同属电网企业内部单位,一般而言,电网企业控制的发电厂平均利用小时数远超过非电网公司控制的企业,同样在新能源电源电量消纳方面也是这样。电网企业往往利用电力调度通过电量核算、电价确认、电费结算等环节影响发电企业的效益。

(2)电网企业的“垄断性”正是通过拥有调度职能得以强化。

电网企业目前拥有的很多行政权力,均是由调度职能派生或拓展出来的。正是由电网企业承担了以调度为核心的较多公共职能,使得电力规划、管理等领域政府缺位和企业越位并存,在一定程度导致了我国电力行业一些重大问题缺乏客观评判标准;电网企业正是通过各种手段,综合利用电网企业在安全、服务等方面的特殊地位增强自身影响力,将企业意志上升为政府意志,出现了是否应该发展特高压电网、可再生能源保障性(确保电网安全)收购等有颇具争议的话题。由于电网企业是电力市场中的一份子,有其自身的利益诉求;让电网拥有调度权,相当于集运动员和裁判员于一身,不利于电力市场的公平竞争和电力行业健康发展。电网企业正是借助于电力调度权,制约发电企业并垄断输电和售电权,维系其独家买卖电的市场强势地位。

(3)电网企业通过电力调度职权,导致电网成本难以合理测算。

电网企业由于存在调度机构,承担了过多没有经济效益的职能和额外的成本支出,使得电网企业的投资导向乃至目标使命都出现偏差,难以真正贯彻“以营利为目的”这个企业基本使命;由于存在调度机构,电网企业难以合理评价成本,难以准确决定价格。

综合,该观点认为电力调度权不宜由电网企业掌控,而应由政

府主导。

2、争论二：电力调度与电网密不可分，若电力调度独立后，会导致电力交易成本上升、电力供应安全性降低等问题

该论点的核心内容是坚持“电网调度一体化”。主要理由如下：

(1)电力调度与电网运行密不可分。

电力调度的正常运转，需要随时掌握电网运行的实时信息以及供需变化情况，更需要电网其他部门如计划、规划、检修、生技、安监等部门的密切配合；调度将根据电网的实际建设情况，充分利用电网提高输送能力，而不出安全问题；一旦调度与电网独立运行，电网的实施建设信息、运行信息、生产信息、供需信息都将减少，电力调度的作用和效率都将大大降低。随着电网规模的扩大，对作为电力调度支撑手段的电力信息系统、控制系统、通信系统、继电保护系统的要求越来越高，电力调度的实施与电网的各种支持手段密切相关，如果人为的将调度从电网中独立，不仅分离了调度相关职能之间的密切联系，影响正常功能的发挥，也割裂了各支撑手段之间的协调关系。

(2)电力调度独立，将大大增加交易成本。

从经济学的角度讲，主体增加将会导致成本增加。电力调度与电网独立后，电力调度由内部性变为外部性，导致交易成本增加。如电力调度独立后，必须建立自己的信息系统，而电网企业为确保电网的安全运行，亦需要有自己的时时监控系统，从而可能会导致重复建设，增加成本费用等。

3、对上述两个观点的评价

上述两个观点，实际提出了电力调度作为公共产品到底应当是由政府提供还是由企业(私人)提供的问题。从公共产品的提供方式来看，公共产品即可由政府提供也可由私人提供。李克强总理

在 2013 年 7 月 31 日召开的国务院常务会议上，就重点研究推进政府向社会力量购买公共服务事宜，会议明确，将适合市场化方式提供的公共服务事项，交由具备条件、信誉良好的社会组织、机构和企业等承担。十八届三中全会通过的《关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出“推广政府购买服务，凡属于事务性管理服务，原则上要引入竞争机制，通过合同、委托等方式向社会购买”。电力调度的提供者不论是政府还是企业（由于电力调度责任重大，显然不能由私人提供），关键的是要在确保电力安全供应的前提下，选择最低成本提供者。

(1)若电力调度独立后，该产品由政府提供，增加的成本由谁承担？

公共产品由政府提供，似乎是天经地义的事情，因为政府部门从中立的角度可以做到相对公平。电力调度从电网中独立是一项巨大的工程，其改革难度不亚于 2002 年实施的“厂网分离”，当前电力调度在电网企业内部，其实际运营成本由电网企业承担，调度成本都内部化，若调度独立后，电力调度的成本将显现化，这部分成本是由国家财政承担，还是从电网企业当前电力购销差价中剥离一部分作为调度成本转交给独立后的调度部门？若是这样，实际是相当于恢复征收了“电力调度管理费”。

(2)电力调度独立后，电力安全可靠供应的责任最终由谁来承担？

事实上，当前电网企业正是以保障安全可靠的电力供应为理由，作为必须坚持“电力调度一体化”的主要原因。不得不承认，电力调度独立后，电力供应将面临较大的安全性问题。这种风险主要存在于，若出现了电力事故由谁承担？当前电网企业与电力调度一体化，保障电力供应的责任责无旁贷的落在电网企业身上，一旦调

度独立后,可能出现的情况就是相互推诿、扯皮等现象,如出现电力事故后,电网企业会说这是电力调度部门的责任,而调度部门则说是电网建设安全等级不足等。这也可能是国家政府部门一直没有实施推动电力调度独立的理由。

(3)若电力调度仍由电网企业负责,如何解决公共产品由企业部门提供的成本厘定等问题。

从经济学上讲,公共产品由企业(私人)部门提供,是为了提高效率,核心内容是需要厘定企业(私人)部门提供公共产品所付出的成本。而当前,电力调度存在于电网企业,到底因为电网企业拥有电力调度职能所付出的成本是多少,一直没有相应的核算数据。“研究制订输配改革方案”曾作为《十一五深化为电力体制改革主要任务》的之一,即“先对输配电业务实行财务内部独立核算,为研究制定输配分开方案,创造条件,积累经验”,但由于电网企业坚持以“输配电一体化”为由,至今还仍在研究中。可以预计,核定电力调度的成本将比独立核算输配电价的成本难度更大。

三、电力调度下一步改革方向建议

(1)深化电力体制改革,推进电力调度成本核算。

2002年电力体制改革取得的最重大的成果就是在全国范围内基本上实现了“厂网分开”。截止2013年底,全国发电装机达到12.47亿千瓦,11年的时间新增8.9亿千瓦,相当于1949—2002年全部装机容量3.57千瓦的2.5倍,我国先后成为世界第一的水电装机、风电装机以及年度发电量等总量指标上的大国,为保障电力供应作出了重大贡献。

电力调度改革作为下一步深化电力体制改革的主要内容之一,笔者认为关键是做好成本核算,电力调度作为公共产品无论是政府提供还是企业(私人)提供,问题的核心是要解决好成本问题。

电网企业的垄断性是自然形成的，无论是输配分开，还是电力调度独立，都无法改变电网自然垄断性。从经济学上讲，对垄断性企业管制的根本就是厘清各环节的成本。电网企业作为自然垄断性企业，必须加快推进输配电业务的独立核算，并以此作为政府部门核定输配电价的依据，加快推进电力调度成本的独立核算，在此基础上，合理核定电网企业的过网费的收费标准，使电网企业逐步由依靠购销电价差获利的模式逐步转向收取过网费或电力调度管理费的模式。

(2)修订《电力法》、《电网调度管理条例》，加强政府监管，保障电力调度的公平性。

一是加快修订《电力法》和《电网调度管理条例》。《电网调度管理条例》自 1993 年 11 月 1 日开始施行，至今已经有 20 多年的时间，在 2002 年实施电力体制改革后，国家发改委曾牵头组织过《电网调度管理条例》的修订工作，但由于该条例的修订将涉及《电力法》等各方面法规的修订等工作，进展缓慢。随着《节约能源法》、《可再生能源法》、《节能发电调度管理办法》、《分布式发电管理办法》的出台和生效，现行的《电网调度管理条例》很多条款已经不能适应电力调度的要求，如现行《电网调度管理条例》第五条规定“国务院电力行政主管部门主管电网调度工作”，这在当时由电力部承担这一职责是相符的，而这与目前实际执行的情况完全不符；目前电力行政主管部门国家能源局只是行使调度的监管职能，电网调度管理与执行是在电网企业完成的；在《分布式发电管理办法》中提出“分布式发电以自用为主，多余电量上网，电网调剂余缺”，而这与《电网调度管理条例》中“电网运行实行统一调度，分级管理”的原则相违背。因此，必须尽快修订《电力法》及《电力调度管理条例》，进一步明确电力调度监管部门及具体实施部门的职责，确保

电力调度与当前电力发展改革的进程相适应。

二是加强电力调度监管。电力调度作为公共产品,为保证公平调度,必须加强监管。首先是加强对电网企业实施调度的公平性进行监管,法律依据是《电力监管条例》;其次为保证公平调度,避免引起非议,建议继续按照“厂网分开”的原则,将当前电网企业持有的发电资产包括新能源发电类资产,以市场价格对外出售,使电网公司成为专注于电网建设、运营、调度的自然垄断型公共服务类企业,同时也为国资委下一步即将推进的国有资产分类监管做好准备。

(3)加快电力市场建设,推进售电侧改革,尽快形成多买多卖的格局。

十八届三中全会明确提出“建立统一开放、竞争有序的市场体系,是使市场在资源配置中起决定性作用的基础”,国发[2002]5号文提出的电力体制改革目标是“构建政府监管下的政企分开、公平竞争、开放有序、健康发展的电力市场体系”,电改实施至今,发电侧已经形成了多个竞争主体,但当前多家卖电、只有电网一家买电的情况下,无法建立真正的电力市场;近几年国家倡导的大用户直购也因各方面的因素一直难以大范围推进,改革进入深水区。因此,笔者认为仅仅将电力调度独立不能解决当前电力体制存在的问题,当前问题的关键是加快电力市场建设,要推进售电端市场化改革,即发电企业有选择将电卖给谁的权力,同样电力用户也有权选择发电侧,从而形成多买多卖的格局。

(中国华电集团资本控股有限公司 殷红军)

本刊系《中国能源》杂志社主办、专供《中国能源》杂志理事会理事单位参阅的内部资料。任何单位和个人不得以任何方式公开转载与发表。

《中国能源》杂志社

地址：北京西城区木樨地北里甲 11 号国宏大厦

B 座 1718 室

电话：010-63908433 传真：010-63908477